



Совместный проект Союза экспертов и консультантов  
в сфере трудовой миграции МЕЖДУНАРОДНЫЙ АЛЬЯНС «ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ»  
и комиссии по вопросам трудовой миграции Совета ТПП РФ  
по внешнеэкономической деятельности

Сайт проекта: <http://ialm.ru/tm2020/>

**2021 год ознаменовался значительным количеством документов, изменяющих не только порядок въезда иностранных работников в Россию, но и их пребывания в нашей стране, а также порядок их допуска к работе.**

Ниже представлен перечень изменений, значительно корректирующих «картину мира» как для самих трудовых мигрантов, так и для привлекающего их бизнеса. Более подробно ознакомиться с новеллами законодательства и получить ответы на интересующие вопросы можно [здесь](#).

---

В соответствии с Федеральным законом от 01.07.2021 г. №270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» и статью 5 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» [изменен порядок оформления виз в отношении ряда категорий иностранных граждан](#), прибывающих в Россию.

Так, с 1 сентября 2021 года предусмотрена возможность оформления многократной частной визы сроком до 1 года для иностранных граждан при наличии близких родственников – граждан России. В указанном случае допускается срок пребывания иностранного гражданина на территории России в течение всего срока действия визы.

Кроме того, членам семьи (супругам, несовершеннолетним детям, нетрудоспособным совершеннолетним детям) иностранцев, въезжающих в Россию по обыкновенной рабочей визе и

право на прием в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке (перечень таких профессий утвержден Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 25 ноября 2019 г. №734н и включает в себя 135 профессий), будет также выдаваться обыкновенная рабочая виза на срок действия визы родственника, осуществляющего трудовую деятельность.

---

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 августа 2021 г. №1405 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2017 г. №1668» [изменен порядок осуществления государственного контроля в сфере миграции](#).

В соответствии с указанным постановлением упраздняются плановые проверки и использование проверочных листов. Устанавливается, что государственный контроль в сфере миграции осуществляется в форме внеплановых документальных или выездных проверок.

Таким образом, с 3 сентября 2021 года все проводимые подразделениями МВД России мероприятия в отношении юридических лиц, привлекающих иностранных граждан к трудовой деятельности, выступающих в качестве приглашающей стороны или предоставляющих помещения для проживания, будут проходить как внеплановые.

---

С 31 октября 2021 года иностранцам, получающим разрешение на работу, в том числе оформляемым в качестве высококвалифицированных специалистов (ВКС), после въезда в Россию необходимо проходить [медицинское освидетельствование](#).

Медицинское освидетельствование проводится на предмет отсутствия факта употребления наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ и инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, а также ВИЧ-инфекции.

Перечень медицинских организаций, уполномоченных на проведение медицинского освидетельствования, утверждается главами субъектов. На прохождение процедуры отводится 30 дней со дня въезда в Россию.

При этом в течение указанных 30 дней иностранец обязан не только пройти освидетельствование, но и представить лично в территориальный орган федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел медицинские документы, подтверждающие его прохождение.

С 29.12.2021 года [вводятся](#):

- обязательное медицинское освидетельствование иностранных граждан, вне зависимости от цели их въезда в Россию. Иностранцы, прибывшие в Россию на срок более 90 дней вне зависимости от цели визита обязаны пройти медицинское освидетельствование в течение 90 дней с даты въезда в Россию и получить документы, подтверждающие отсутствие заболевания наркоманией и инфекционных заболеваний, которые представляют опасность для окружающих, а также сертификат об отсутствии ВИЧ-инфекции.

Иностранные граждане (вне зависимости от гражданства и правового положения в России, в том числе иностранные ВКС), прибывшие в Россию с «рабочей» целью визита обязаны пройти медицинское освидетельствование в течение 30 дней с даты въезда в страну.

В течение 30 дней с даты истечения срока действия полученных медицинских документов

прохождение медицинского освидетельствования необходимо повторять.

Установлена обязанность представлять медицинские документы в органы МВД России каждый раз по их получению.

- обязательная дактилоскопическая регистрация иностранных граждан, вне зависимости от цели их въезда в Россию.

Иностранные граждане (в том числе иностранные ВКС), прибывшие в Россию с «рабочей» целью визита, подлежат обязательной дактилоскопической регистрации и фотографированию в течение 30 календарных дней с даты въезда в Россию.

Иностранные граждане, прибывшие в Россию на срок более 90 дней с иными целями, подлежат обязательной дактилоскопической регистрации и фотографированию в течение 90 календарных дней с даты въезда в Россию.

По итогам прохождения процедуры иностранному гражданину будет выдан соответствующий подтверждающий документ. При наличии такого документа обязательства повторно сдавать биометрические данные для иностранца не возникнет.

В Москве пройти дактилоскопическую регистрацию и фотографирование можно будет в ММЦ «Сахарово», в других регионах процедура будет организована на базе ФГУП «ПВС» МВД России.

МВД России утверждены [форма и описание документов](#), которые будут выдаваться иностранным гражданам в подтверждение прохождения ими обязательной государственной дактилоскопической регистрации и фотографирования.

Правительством установлена допустимая доля иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими на территории Российской Федерации отдельные виды экономической деятельности на 2022 год.

В следующем году ограничения затронут такие отрасли как выращивание овощей ([код 01.13.1](#)), строительство ([раздел F](#)), оптовая и розничная

торговля (коды [46.73.1](#), [46.73.2](#), [47.25.1](#), [47.26](#), [47.73](#), [47.8](#), [47.99](#)), деятельность автомобильного грузового транспорта ([код 49.41](#)), деятельность по обслуживанию зданий и территорий ([код 81](#)) и ряд других.

[Подробнее](#) о порядке применения документа и исключениях из установленных правил.

На протяжении 2021 года Оперативным штабом по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации дополнялся перечень стран, граждане которых вправе без ограничений въезжать в Россию. Так, в соответствии с последними решениями Оперштаба с 1 декабря 2021 года возобновляется авиасообщение с Аргентиной, Бангладеш, Бразилией, Коста-Рикой и Монголией.

В настоящее время перечень содержит более [80 государств](#). Приглашение граждан указанных государств в Россию в рамках деловых поездок и в целях работы (в том числе в качестве ВКС), не требует согласования с профильными министерствами и ведомствами.

Роспотребнадзор дал разъяснения о необходимости [двухнедельного карантина](#) для иностранцев, въезжающих в Россию с рабочим визитом.

Требование по изоляции сроком на 14 календарных дней распространяется только на иностранных граждан, прибывающих в Россию и привлекаемых к трудовой деятельности в соответствии с Алгоритмом действий по привлечению в экономику Российской Федерации иностранных граждан, утвержденным протоколом оперативного штаба по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации от 23.04.2021 г. №8кв.

Минэкономразвития России установлен размер [коэффициента-дефлятора](#) на 2022 год, который применяется при расчете платежей, производимых трудовыми мигрантами за пользование патентами.

Коэффициент используется для определения ежемесячного платежа иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на основании патентов с учетом фиксированной ставки в 1 200 рублей.

Коэффициент-дефлятор на 2022 год установлен в размере 1,980.

Это означает, что на федеральном уровне размер ежемесячного платежа составит  $1\,200 \times 1,980 = 2\,376$  рублей.

В настоящее время коэффициент-дефлятор установлен в размере 1,864, что делает фиксированный платеж за патент на федеральном уровне равным 2 236 рублей 80 копеек.

В ближайшее время субъекты должны установить региональные коэффициенты, что сделает понятным «стоимость» патентов для иностранцев в различных регионах России.

Комиссией по вопросам трудовой миграции Совета ТПП РФ по ВЭД совместно с ФГУП «ПВС» МВД России при участии представителей ГУВМ МВД России проведена серия вебинаров, охватывающих широкий круг вопросов миграционной повестки:

- [порядок пребывания и трудовой деятельности иностранных граждан в России после 15 июня 2021 года](#);
- [особенности привлечения к трудовой деятельности иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на основании патента](#);
- [особенности привлечения к трудовой деятельности иностранных высококвалифицированных специалистов \(ВКС\)](#);
- [особенности привлечения к трудовой деятельности иностранных граждан из стран ЕАЭС](#).

декабрь 2021